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In anul 1883 inginert� l Alexandru Saint-Georges, cu concursul pri
marului oraşului Teodor Boian, pune bazele primei societăţi culturale 
din Botoşani - "Armonia". Purtînd un nume cu trimitere directă la 
lumea muzicii, această societate îşi propunea să strîngă laolaltă pe acei 
reprezentanţi ai păturii înstărite a oraşului care cunoşteau tehnica in
terpretării la diferite instrumente muzicale, în vederea propriei lor per
fccţionări, şi totodată a construirii unei orchestre care să poată oferi 
protipcndadei oraşului posibilitatea de a-şi satisface gustul pentm mu-
zică. 

Începuturile activităţii ,.Armoniei" n-au fost deloc uşoare şi este 
meritul de necontestat al lui Alexandru Saint-Georges de a fi reuşit 
ca, în ciuda acestora să facă din tînăra societate o instituţie viabil[\. in 
Botoşani exista un număr destul de mare de iniţiaţi în arta intE:'rpre
iării instrwnentale -- cei mai mulţi desigur, amatori - dar a-i adu
na pe toţi într-un singur loc era un lucru extrem de greu de realizat. 
Mulţi au răspuns prompt iniţiativei lui Alexandru Saint-Georg(•s. pe 
alţii însă, acesta s-a văzut nevoit să-i adune "cu voie sau fără voie, a
ducîndu-i în trăsuri în propria sa locuinţă unde aceştia exersau şi cîn
tau, de multe ori pînă în zori" 1. 

Printre primii care au răspuns iniţiativt>i lui Alexandru Saint-Gcor
ges şi s-au înscris în cadrul tinerei societăţi au fost pictorul Andronic 
Ţăranu, profesorul de muzică Iancu Filip, "Ioan Herescu, Eduard Trem
biţchi, Mihail Fischer, dr. Tupa, C. Rugescu - violonişti, Miluţ[\ S<.�int
Georges - contrabasist, George Vrînceanu - organist dr. Arpad Hai
na!, Ioan Ghesim, Rudolf Kugler, Constantin Soroceanu, după care vor 
adera şi  Toma Ionescu şi I. Vlăduţ şefi de muzică militară, Ketty Cio
lac, R. Tempea, George Pădure, George Rangli, farmacistul Orchiş -
pianist, Ioan şi Petrică Nicoleanu - violonişti, Cristea Ciomac, Sava 
Bolfos, inginerul Vitos - trombonist, baritonul Constantin Cosmo
vici, etc. 

Dintre primii conducători ai orchestrei pot fi amintiţi Hontert, P ur
sch, Benotti, Bernhart, Ioan Vlăduţ precum şi flautistul Cigallo şi 
Adolf Tersch, u ltimul orginar din Sibiu şi autor a peste 1 50 de Iucr[lri 
pentru flaut.�. 
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Activitatea ... \rmoni <'i"' s-a c!e�Jăsurat mai bine de două decenii 
respectiv J�im·i în anul H l04 cînd f�ndatorul ei încetează din viată 
într-un ca::Iru inti m ,  în c asa inginerului Al. Saint-Georges, ca tin 

club rezervat exdusiv protipendadei oraşului .  
Incetarea din viaţil a lui Alexandru Saint-Georges a însemnat un 

moment de cu;npimă pentru "Armonia". Lipsită de un conducător ferm, 
aceasta era an�eninţată cu autodesfiinţarea. Un asemenea lucru nu era 
însă de dorit, mai ales în c.ondiţiile în care Botoşanii aveau realmente 
nevoie de o instituţie muzicală care să vină în întîmpinarea dorinţelor 
unui mare număr de iubitori ai muzicii. 

intre 1904-1908 "Armonia" îşi încetează practic existenţa, ne
maiavind nici conducător, nici sediu. Se părea că ea nu se va mai pu
tea reface şi totuşi în anul 1908, graţie efortului depus de cîţiva din
tre membrii acesteia şi în primul rînd de avocatul Ioan Nicoleanu, "Ar
monia" îşi reia activitatea. Ţipînd cont de schimbările survenite în 
sotietatea românească la început�! secolului al XX-lea, "Armonia" se 
reorganizează, încetînd să mai fie o instituţie închisă, adoptîndu-şi un 
statut de funcţionare şi stabilindu-şi drept obiectiv "cultivarea şi răs
pîndirea gustului de muzică între cetăţenii oraşului şi judeţului Botoşani 
- scop pentru care hotărăşte - să coopteze in sînul ei pe toţi acei ce 
iubesc muzica şi voiesc a conlucra pentru răspîndirea gustului de mu
zică" :;. Prin statut erau de asemenea fixate si modalitătile de manifes
tare ale "Armoniei" între care "audiţii muzicale fără plată în localul 
societăţii" \ concerte publice\ matinee populare, serbări, baluri, con
certe1i. De asemenea se hotăra înfiinţarea cu începere de la 1 septem
brie 1908 a unei şcoli de muzic�i - destinată celor ce voiau să se ini
ţieze în arta muzicalii - în care urma a se preda tot ce e referitor la 
muzică atit teoretic cît şi practic7• 

In primăvara anului 1908 se produc primele ieşiri in public ale 
"Armoniei" - care-şi va da concursul la concertul susţinut de doamna 
general A vcrescu la 18 martie în Saloanele locuinţei U rsian8 şi · · la 1 9  
aprilie la marele festival organizat de Ateneul din Botoşani9• In toam
na aceluiaşi an "Armonia" susţine primul concert public în sala Tea
trului "Popovici", obţinînd un mare şi binemeritat succes. Comentind 
evenimentul, presa locală aprecia pe de o parte contribuţia adusă pe 
această cale de "Armonia" la răspîndirea "gustului artistic în societatea 
botoşăneană", iar pe de alta talentul unora dintre i nterpreţi. Andronic 
Ţăranu, Constantin Rugescu, C. P. Nicoleanu, căpitan Misihănescu dis
tinşi in interpretarea unor piese ca : "Vals op. 64" de Chopin, "Le re
vei! de lion" de Kontzeld, "Variaţiuni pe tema Carnavalului din Vene
ţia" de Ch. Danella, "Spanische Tănze" nr. 8 de Sarasate şi "Serenade 
humoristique a l'espagnole" de H. Leonard. De asemenea, erau reliefate 
meritele orchestrei, compusă, în afara celor patru instrumentişti mai 
sus amintiţi, din I. I. Licu, Christian Manea, Christian Lozneanu, I. Du
descu, Amilcar Nicoleanu, A. Ciolan, A. Frunzescu, A. Tupa, I. Ivano

vici, C. Tanasyady, Eugeniu Giurgea, C. Pavel "care a dovedit în acest 
concert un studiu inteligent şi aprofundat a tuturor pieselor ce a exe-
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cutat şi un progres colosal, datorat conducătorului ei dl. C. P. Nicoleanu, 
care cu această ocaziune a evidenţiat că pe lîngă calităţile sale de ar
tist violonist, posedă şi calităţile unui perfect maestru de orchestră" 10. 

Tot în toamna anului 1908, societatea mmi:icală "Armonia" iniţi
ază o suită de audiţii muzicale publice şi gratuite, ce s-au ţinut de 
două ori pe lună, avînd drept scop cultivarea publicului botoşănean11, 
acţiune cu larg ecou în rîndul intelectualităţii oraşului mai ales, care 
va avea drept consecinţă un aflux deosebit spre acţiunile organizate de 
aceasta şi totodată creşterea prestigiului societăţii. Ca urmare, la cel 
de al doilea concert susţinut de orchestra "Armonia" la 6 ianuarie 1909 
la Teatrul "Popovici" "sala a fost plină de un public foarte ales şi nu
meros" 12 care a fost încîntat de progresele "în adevăr uimitoare" fă
cute de orchestră, care a executat întregul program "cu o preciziliJlle 
demnă de artişti rutinaţi în arta muzicală" 13• Dintre piesele prezentate 
la acest concert de un deosebit succes s-au bucurat "Cvartetul de sa
lon nr. 9" de Meyerbeer, "Reveuse Fontaisie" de Ch. de Beriot şi "Fan
tezie" de Terschak. Merită subliniat totodată şi faptul că la acest con
cert au debutat trei instrumentiste Cherica Margareta Leonescu, dr. 
Etschbergher şi doamna Maria căpitan Misăhănescu14. 

ln prim.ăvara anului 1909, "Armonia" iniţiază un nou gen de ac
tivitate - seratele muzicale - ţinute în sediul acesteia in casele Voi
tinovici din centrul oraşului. La prima dintre aceste serate, ţinută la 
5 martie 1909, a luat parte un numeros public "care a ascultat cu o 
vădită plăcere variatul şi excelentul program al seratei executat cu 
multă măiestrie de artişti diletanţi, cu o deosebită satisfacţie a apreciat 
progresele continui ce le face aceastâ societate care desigur merită o 
asiduă incurajare a publicului botoşănean" 15• Tot In primăvara anului 
1909 "Armonia" se instalează intr-un nou local - casele Teatrului -
făcînd cunoscut publicului botoşănean că de la 27 aprilie va redeschide 
cursurile instrumentale şi teoretice ce se predau la şcoala societăţii zil
nk intre orele 5 şi 8 seara16, Totodată îşi continuă seria de concerte 
organizind la 30 aprilie al treilea concert în cadrul căruia au fost pre
zentate piese instrumentale de mare popularitate ca : "Trio pentru vi
oară, violoncel şi pian" de Haydn, "Abschied simphonie" de acelaşi com
pozitor şi Uvertura la opera Nabucudunosor de Verdi. De asemeni, a 
fost prezentată in premieră şi o compoziţie originală - Potpuriu! na
ţional "Ciobănaşul" de Petre Nicoleanu, executat de orchestra societă
ţii condusă de autor "care a fost furtunos aplaudat pentru frumoasa şi 
excelenta execuţie" 17. 

Deosebit de activă, in anul 1909 "Armonia" a susţinut şi alte ma
nifestări artistice intre care "o grandioasă serbare populară" in Grădina 
Belvedere18 şi mai multe serate muzicale19, Simţindu-se nevoia unei mai 
bune activităţi - dat fiind faptul că "Armonia" se autofinanţa - in 
toamna anului 1909 se alege un nou comitet de conducere şi o comisie 
tehnică pentru partea muzicală. Preşedinte a fost ales Ioan Nicoleanu, 
vicepreşedinte Andronic Ţăranu, iar secretar Eugenia Giurgea. In Co-
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misia tehnică muzicală au fost aleşi Gheorghe Rangli, Cristea Ciomac 
şi C. P. Nicoleanu.20. 

Mai activ, noul comitet iniţiază noi acţiuni menite pe de o parte 
să răspundă solicitărilor publicului meloman · al oraşului, pe de alta să 
strîngă fonduri pentru satisfacerea diferitelor necesităţi ale societăţii : 
plata chiriei localului, cumpărarea de instrumente, de partituri muzicale, 
C!tc., organizînd serate muzicale dansante în saloanele unora dintre ma
tii :proprietari din oraş, loterii21, hotărînd totodată ca pe lîngă orches
tră să se creeze şi un cor22. De asemenea, Comitetul s-a preocupat de 
continuarea - seriei de concerte publice, organizînd la 28 decembrie 
in sala Teatrului "Popovici" cel de-al patrulea concert al "Armoniei" 23. 

Cu toate măsurile luate însă în anul 1 9 10 activitatea "Armoniei" 
cunoaşte un oarecare regres, manifestat mai ales prin scăderea numă
rului de spectatori la concertele acesteia. Acest lucru a fost vizibil şi 
la primul concert susţinut la 15 martie 1 9 10, cînd îşi face debutul corul 
societăţii24, dar mai ales la cel din 30 aprilie, la care sala Teatrului "Po
povici" era aproape goală"25• Deplîngînd această stare de lucruri, presa 
locală sublinia că aceasta se datora nepăsării cu care autorităţile tra
tează ,.asemenea porniri înălţătoare", neacordind "Armoniei" ajutorul 
material şi moral de care aceasta avea nevoie. De asemenea, erau in
criminate acel e "instituţii şi asociaţiuni" cărora nu de mult "Armonia" 
i e  dăduse concursul şi care "n-au făcut opere de reciprocitate onorînd 
cu prezenţa lor concertul d i n  30 aprilie" 26. In acelaşi timp presa su
blinia că, trecînd peste faptul că a fost nevoită să se producă în faţa unei 
săli aproape goală, orchestra a dovedit acelaşi remarcabil profesionalism 
"spectatorii fiind impresionaţi de prea frumoasa execuţiune, desăvîrşită 
sub toate raporturile, a bucăţilor de solo, de ansamblu şi de orchestră". 
Totodată era reliefată "competenţa şi priceperea artistică! cu care publi
cul restrîns, dar ales, a primit şi apreciat bucăţile executate - ceea ce 
dovedea că - nivelul publicului Botoşănean şi sub acel raport este ri
dicat la un nivel care-i face cinste" 2i. 

Cu toate încercările făcute de conducătorii "Armoniei", in anii ce
lui de al doilea deceniu al secolului XX activitatea acesteia se restringe 
tot mai mult, pînă la încetarea cu totul în anii primului război mondial 
şi în perioada imediat următoare. Societatea îşi va relua activitatea de 
abia în anul 1 923 cînd i se pune la dispoziţie ca sediu permanent sala 
de muzică a Liceului "A. T. Laurian", iar ca loc de întîlnire cu publi
cul aula aceleiaşi instituţii. Dispunînd de asemenea condiţii, la 25 mar
tie 1 923 "Armonia" îşi reia activitatea, ţinînd în aula Liceului "Lau
rian", in faţa unui public numeros, cea de a XXIII-a audiţie muzicală. 
Cu această ocazie s-a produs atît orchestra cît şi corul, prilejuind presei 
momentul să elogieze pe membrii acestora, care "în mijlocul multiple
lor ocupaţiuni găsesc să iatrebuinţeze o parte din timp într-un scop 
atît de frumos şi folositor''. Totodată, au fost scoase in evidenţă meri
tele celor doi conducători ai orchestrei şi corului - Petre Nicoleanu şi 
respectiv Grigore Mihail Posluşnicu - care-şi puneau "in serviciul pu
blicului talentul şi arta lor" 28, 
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Activitatea "Armoniei" intrase pe făgaşul normal, întîlnirile cu 
publicul se ţineau cu regularitate, dar în anul 1924 un nou eveniment 
o va perturba, moartea preşedintelui ci şi a dirijorului orchestrei în 
acelaşi timp, Petre Nicoleanu. Conducerea este preluată de profesorul 
Grigore Mihail Posluşnicu, dar acestuia i-au trebuit cîţiva ani pentru 
a o repune în activitate. Lui Gr. M. Posluşnicu i se datoreşte nu numai 
readucerea în viaţa cultural[\ a Botoşanilor a ,,Armoniei" ci şi reorgani
zarea acestei societăţi, care din 1929 îşi creează şi o trupă de treatru 
schimbîndu-şi totodată denumirea în "Societatea de muzică şi teat'ru 
Armonia". Semnificativ pentru noua direcţie de activitate a "Armoniei" 
este apelul lansat de conducerea acesteia către publicul botoşănean prin 
care, vechii membri ai societăţii cît şi ... orice intelectuali care ar dori 
să devie membri si să manifeste in latura muzicală sau teatrală" 29 erau 
rugaţi să se adreseze conducerii "Societăţii de muzică şi teatru Armonia" 
spre a fi cuprinşi în formaţiile acesteia. Apelul a găsit ecou favorabil 
în  rîndul publicului botoşănean, aşa incit din anul 1934 societatea se 
putea prezenta în faţa publicului nu numai cu orchestră şi cor ci şi cu 
o trupă de teatru. Astfel, la jubileul societăţii din 16-18 septembrie 
1934 trupa de teatru a prezentat în aula Liceului Laurian două spec
tacole cu opera comică "Baba Hîrca" de Matei Milo30, iar în 1935 la 
Teatrul "Eminescu" comedia "Chestia· Stănescu" 31• 

Din toamna anului 1934 "Armonia" s-a mutat într-un nou sediu 
în centrul oraşului în clădirea în care se afla secţia locală a partidului 
naţional ţărănist32, unde · dispunea şi de spaţiul necesar manifestărilor 
publice. In noul local "Armonia" deschide la 3 decembrie şi un conser
vator de muzică, iar în 1935 scoate prima promoţie de absolvenţi, re
marcîndu-se dintre aceştia "tînărul Isăcescu şi domnişoara Budeanu care 
au vădit talent auditiv în grelele studii de dicteu muzical"33. Pentru 
anul şcolar 1935-1936 conservatorul îşi propunea să-şi deschidă cursu
rile la 15 septembrie şi să pregătească tineri pentru interpretarea la un 
număr sporit de instrumente intre care corn, piston, clarinet, oboi, etc.34• 

In 1935 şi 1936 activitatea "Armoniei" continuă, dintre manifes
tări putînd fi amintită cea din 27 mai 1936 de la Teatrul "Eminescu", 
cînd au fost prezentate o piesă de teatru, mai multe lucrări corale ro
mâneşti, precum şi două recitaluri de cîntece populare şi lucrări din 
d iverşi autori străini - Verdi, Mendelsohn, Kiicker Abat - susţinute 
de Varea Neaga, absolventă a conservatorului din Iaşi acompaniată la 
pian de Didia Saint-Georges şi de baritonul N. Isăcescu35, 

� . In 1�36 Arm�nia 
. .  

începe să ţie confru�tată din nou cu mari greu
taţt materiale. Cotlzaţule membrllor erau msuficiente pentru susţine
rea unei activităţi normale, iar "nepăsarea publicului" 36 era de natură 
să paralizeze orice iniţiativă. Din aceste motive in anul 1936 Armo
nia" este nevoită să-şi caute un alt sediu, iar pentru intreţi�ere se 
vecle silită să apeleze la primăria oraşului pentru incheierea gratuită a 
sălii Teatrului "Eminescu" spre a da spectacole corale din ale căror 
beneficii să-şi poată acoperi cheltuieliJe37, In acelaşi scop, in 1 937 "Ar
monia" işi extinde activitatea şi-n localităţi rurale ale judeţului. Astfel, 
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la 20 iulie organizează în satul Cristeşti o şezătoare culturală urmată 
de o petrecere cu hore româneştf18, iar la 5 septembrie o şezătoare cul
turală in cadrul căreia s-au produs corul şi echipa de teatru cu piesa 
,,Nu mă-n sor", urmată seara de o petrecere cu hore şi jocuti româ
neştil!1. Totodată in vederea strîngerii sumei de 6 000 lei necesare plăţii 
chiriei localului pentru perioada 23-IV - 26-X - 1937 solicită şi ob
ţine gratuit sala Teatrului "Eminescu", unde la 26 mai prezintă o piesă 
de teatru40• De asemenea, în zilele de 18-19 decembrie organizează la 
Teatrul "Eminescu" sărbătoarea datinelor româneştiH. 

Manifestările din anul 1937 sint printre ultimele organizate de "Ar
monia", eare din 1938 îşi încetează practic activitatea. Au concurat la 
aceasta mai mulţi factori intre care grelele probleme materiale cărora 
tot mai anevoios li se putea face faţă, scăderea numărului de membri şi 
nu în cele din urmă lipsa unor conducători de talia lui Alexandru Saint
Georges, Ioan Nicoleanu sau Grigore Mihail Posluşnicu, care prin entu
ziasmul lor să poată impune continuarea activităţii în ciuda tuturor ob
stacolelor. 

"Armonia" s-a desfiinţat deci, dar nu ca o instituţie oarecare, ci 
ca una care-şi făcuse cu prisosinţă datoria. Ea a avut meritul de a fi con
tribuit la stimularea vieţii spirituale a Botoşanilor, de a fi format un 
mare număr de instrumentişti, corişti etc. Şi dacă in anul 1 955 in Bo
toşani a putut lua fiinţă orchestra filarmonică a cărei activitate conti
nuă şi astăzi, aceasta se datoreşte şi "Armoniei" care a cultivat un pu
blic meloman ce a impus creearea unei astfel de instituţii. 
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ASPECTS OF THE ACTIVITY OF THE MUSIC'A L ASSOCIATION 
.,ARMONIA" FROM BOTOŞANI 

Swnrnary 

38�) 

!I'his dissertation prest>nt<> some of the activity ·of the musical association 
.,Armonia", from Botoşani, .begining with its fundation - in 1883 - untia the 
thirties of our century. The paper points especially on the "Armonia" is contri
bution to the public cultivation and the stimul.ation of the cUltural life in Bo
toşani. 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 




